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ATA DA SEPTUAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e quatro dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e 
dois, às nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito 
ao segundo-secretário, deputado Herculano Borges, que proceda à leitura da ata da 
sessão anterior. Bom dia a todos os senhores deputados. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, presidente. Saúdo Vossa Excelência e os deputados Pedro Kemp, Paulo 
Duarte, Amarildo Cruz, Zé Teixeira, Barbosinha, Gerson Claro, que visualizo aqui no 
início dos trabalhos. Desejo a todos uma boa Sessão, um bom trabalho. Cumprimento 
também nossos colaborados e quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e 
pela internet. "Ata da Septuagésima Segunda Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa 

da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Aos vinte e três dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e vinte 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Paulo 
Corrêa, secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-
secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta 
a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE. Lida e aprovada a Ata de número 
Oitenta e Quatro da Septuagésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo primeiro secretário foram 
lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 1.646/2022, do Ministério da Justiça e Segurança 
Pública – Diretoria de Políticas Penitenciárias; Ofícios nos 118 a 126/2022, da senadora Simone 
Tebet; Ofícios nos 1.121, 1.129 a 1.131, 1.144 a 1.146/2022, do Governo do Estado de Mato 
Grosso do Sul; Ofício nº 8.080/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Pedro 
Kemp e Barbosinha. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Lucas de 
Lima, Zé Teixeira, Neno Razuk, Antonio Vaz, Barbosinha, Paulo Corrêa e Jamilson Name. 
GRANDE EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Pedro Kemp e João Henrique. 
ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as 
seguintes proposições: Projetos de Resolução nos 12 e 16/2022, de autoria do deputado Paulo 
Corrêa; Projeto de Resolução no 17/2022, de autoria do deputado Professor Rinaldo; Projeto 
de Resolução nº 20/2022, de autoria do deputado Zé Teixeira. Foram aprovadas, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei Complementar 
nº 6/2022, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 214/2022, de autoria do Poder 
Executivo. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei no 

174/2020, de autoria do deputado Herculano Borges. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de aplauso de autoria do 
deputado Renato Câmara, endereçada ao primeiro-tenente da Polícia Militar Anderson Abraão 
Elias de Oliveira pelo ato de bravura ao salvar um animal de violência e maus tratos, e uma 
família de ameaça, na cidade de Aquidauana; indicações, de autoria dos deputados Capitão 
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Contar, Lucas de Lima, Paulo Corrêa e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Usou da 
palavra a deputada Mara Caseiro. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e três de agosto do 

ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Não há expediente a ser lido. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Quero passar a presidência da Sessão ao ilustre deputado Paulo Duarte. Deputado 
Paulo Duarte, gostaria que Vossa Excelência assumisse a presidência, pois vou 
precisar me ausentar momentaneamente até amanhã. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Não há oradores 
inscritos no Pequeno Expediente e não há expediente a ser lido. Sobre a mesa, 
proposições dos senhores deputados (*Uma indicação, de autoria do deputado 
Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que seja 
enviada moção de congratulação à senhora Ivone Ferreira Barboza da Silva, pelo 
segundo lugar alcançado na 6ª Corrida e Caminhada da Unesp-Dracena, realizada no 
dia 21 de agosto, categoria feminina - quarenta a quarenta e nove anos (Prot. nº 
02913/2022). Uma moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha. Requeiro 
à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV do artigo 173 do Regimento 
Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares do senhor Luiz Carlos de 
Arruda Leme, pelo seu falecimento ocorrido no dia 21 de agosto de 2022 (Prot. nº 
02915/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Coronel David. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador Reinaldo Azambuja, ao secretário de estado de Justiça e 
Segurança Pública (Sejusp), senhor Antônio Carlos Videira, ao comandante-geral da 
Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, 
solicitando estudos para que o próximo curso de formação de soldados seja realizado 
nos seguintes municípios: Campo Grande, Dourados, Ponta Porã, Fátima do Sul, 
Paranaíba, Três Lagoas, Corumbá, Aquidauana, Coxim e Jardim (Prot. nº 
02919/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Herculano Borges. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do 
Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal 
de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, para que seja 
executada Operação Tapa-Buraco no cruzamento da rua San Martin com a rua Silvino 
Dote, no Bairro Tiradentes (Prot. nº 02923/2022). Seis indicações e um projeto de lei, 
de autoria do deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira 
Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor 
Rudi Fiorese, solicitando que se providencie a instalação de lâmpadas novas na rede 
elétrica da praça localizada no bairro Figueiras do Park, na rua Dos Louros, Jardim 
São Conrado (Prot. nº 02920/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
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à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi 
Fiorese, solicitando que se providencie a instalação de novas lâmpadas da rede 
elétrica da Rua Dos Jerivás e da Rua das Ciganinhas, no Jardim São Conrado (Prot. 
nº 02909/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de 
Campo Grande, Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia autônoma ao secretário 
municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando que 
se providencie a instalação completa de luminárias novas na rua Barbosa, em frente 
ao número 3992, em Campo Grande (Prot. nº 02914/2022). Indico à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando a limpeza da calçada localizada na 
rua Rio Formoso, próximo ao nº 708, Jardim Batistão (Prot. nº 02910/2022). Indico à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo à prefeita municipal de Campo 
Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando o asfaltamento 
no bairro São Conrado, com prioridade para as ruas Sargento Jonas Sérgio de Oliveira 
e Jandaia do Sul, por serem do entorno da Escola Estadual Professora Élia França 
Cardoso, nesta cidade (Prot. nº 02917/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura, Rudi Fiorese, solicitando ao 
mesmo que providenciem o patrolamento e encascalhamento na extensão da 
avenida Araticum, esquina com a rua Camaçari, no bairro Nova Jerusalém (Prot. nº 
02921/2022). Projeto de lei que visa a estabelecer a área escolar externa como espaço 
de segurança com prioridade especial pelo poder público (Prot. nº 02918/2022). Três 
indicações e uma moção de pesar, de autoria da deputada Mara Caseiro. Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor governador, Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao secretário de 
estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, e à 
secretária de estado de Administração e Desburocratização, senhora Ana Carolina 
Araújo Nardes, solicitando a retomada da carga horária dos servidores estaduais para 
expedientes de seis horas ininterruptas, das 7h30 às 13h30 e das 11h30h às 17h30h 
(Prot. nº 02906/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais 
do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor governador do estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópias ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato 
Marcílio da Silva, ao secretário de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, 
Produção e Agricultura Familiar, senhor Jaime Elias Verruck, e ao diretor-presidente da 
Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural (Agraer), solicitando a 
disponibilização de uma patrulha agrícola mecanizada para atender a Associação dos 
Pequenos Produtores Rurais de Ribas do Rio Pardo – Projeto de Assentamento 
Mutum (Prot. nº 02908/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
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regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor governador do estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópias ao diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando a 
disponibilização de um caminhão-tanque/caminhão-pipa para atender o município de 
Eldorado (Prot. nº 02905/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV 
do Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, e após ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Anderson 
Barão, por seu falecimento ocorrido no dia 19 de agosto de 2022 (Prot. nº 
02905/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a pavimentação asfáltica da rua 
Antônio Leite Serra, bairro Vila Adelina (Prot. nº 02922/2022). Um projeto de lei, de 
autoria do deputado Professor Rinaldo. Concede a Comenda do Mérito Legislativo a 
Celso Ramos Régis (Prot. nº 02681/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Coronel David. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, 
a deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha.  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP – sem revisão do orador) — Senhor 
presidente, caros colegas, amigos e amigas que nos acompanham pela TV 
Assembleia e pelas redes sociais. Gostaria de fazer duas indicações. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor governador, Reinaldo Azambuja, ao senhor Eduardo Riedel, 
secretário de estado Infraestrutura, ao diretor-presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), ao prefeito de Ponta Porã, Hélio Peluffo Filho, 
reiterando a Indicação nº 7345/2021, que solicita a destinação de recursos 
financeiros para a instalação de iluminação central no trevo da rodovia BR-463, em 
frente ao Centro de Eventos Majestic Hall, em Ponta Porã. Essa reivindicação foi 
encaminhada ao meu gabinete pelo vereador Vanderlei Avelino, presidente do 
Legislativo de Ponta Porã. Realmente ali há uma grande movimentação, e faz-se 
necessária realmente a iluminação do trevo que dá acesso ao centro de eventos. Por 
último, faço uma indicação ao senhor governador, Reinaldo Azambuja, ao delegado 
Antonio Carlos Videira, secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, e ao 
senhor coronel QOPM Marcos Polo Gimenes, comandante-geral da Polícia Militar, e o 
faço atendendo a um pedido do meu amigo vereador Flávio Oliveira, presidente da 
Câmara Municipal de Laguna Carapã. Solicita o vereador a destinação de uma viatura 
para a Polícia Militar de Laguna Carapã. Necessário esse investimento da parte de 
segurança pública, uma vez que ali é uma rota importante da nossa fronteira. Eram 
essas as indicações, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Ainda no Grande 
Expediente, tem a palavra o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra o 
deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Passemos 
à ORDEM DO DIA. Faremos uma pequena inversão na pauta: o Item 1 fica para a 
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sequência. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
025/2022. Autor: deputado Zé Teixeira. "Institui o Programa Cidade Amiga do Autista, 
que dispõe sobre medidas que garantam a proteção e direitos das pessoas com 
Transtorno do Espectro Autista (TEA) e seus familiares, nos municípios do estado". A 
Comissão da Saúde emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
deputado Antonio Vaz. A Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Antonio Vaz. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 025/2022, de autoria do deputado Zé Teixeira. 

  

Presidente — deputado Paulo Duarte (PSB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio 
Lopes? Como vota o deputado Londres Machado. Como vota o deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Agora seria a minha vez de votar; peço-lhes permissão para também 
votar sim... Como vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São treze votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Aprovado em segunda 
discussão. Vai ao Expediente. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 137/2022. Autor: deputado Lucas de Lima. "Institui a Campanha 
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'Tulipa Vermelha' no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável ao texto, por unanimidade, com a emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 025/2022, de autoria do deputado Zé Teixeira. 

  

Presidente — deputado Paulo Duarte (PSB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o Deputado 
Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o Deputado 
Neno Razuk? Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Peço permissão para 
votar sim também nesse projeto. Solicito o resultado da votação ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezessete favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Aprovado em primeira 
discussão. Vai à segunda. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 193/2022. Autor: deputado Paulo Duarte. "Obriga os fornecedores de 
produtos e prestadores de serviços a emitirem boletos com o valor exato contratado, 
sem inserir acréscimos relativos à adesão a produtos e/ou serviços por meio do 
pagamento a maior, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, com a emenda modificativa e 
a emenda supressiva, tendo como relator o deputado Gerson Claro. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 193/2022, de autoria do deputado Paulo Duarte. 

  

Presidente — (deputado Paulo Duarte - PSB). 

Primeiro-secretário — (deputado Zé Teixeira - PSDB). 

Segundo-secretário — (deputado Herculano Borges - Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, projeto 
importante, quero parabenizá-lo pela autoria. Voto favoravelmente em primeira e em 
segunda, rezo para que seja sancionado e que entre em vigor. De vez em quando há 
umas guerras aqui quando se discutem projetos dessa importância, dessa qualidade, 
principalmente se são em defesa do consumidor. Mas sempre vale a pena; a ideia é 
muito boa. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Obrigado, deputado 
Amarildo. Como vota o deputado Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Peço licença para votar 
sim. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Agradeço aos pares 
pela votação unânime e favorável a esse relevante projeto, principalmente para os 
consumidores de serviços, que têm muitas vezes inseridos nas suas contas serviços 
não contratados. Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 5. Em primeira discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 209/2022. Autor: deputado Lucas de Lima. "Institui o 
Dia Estadual do Catador e da Catadora de Materiais Recicláveis no Estado do Mato 
Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, com a emenda modificativa, tendo como relator o 
deputado Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 209/2022, de autoria do deputado Lucas de Lima. 

  

Presidente — (deputado Paulo Duarte - PSB). 

Primeiro-secretário — (deputado Zé Teixeira - PSDB). 

Segundo-secretário — (deputado Herculano Borges - Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 86        73ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 24/08/2022  
                                                                                                                  AL- 12 

 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Senhor presidente, já existe o 
Dia Mundial dos Catadores de Materiais Recicláveis, que foi instituído em memória das 
vítimas do massacre ocorrido na Universidade Livre de Ottawa, na Colômbia, em 1992, 
quando onze catadores foram assassinados no trabalho, para fins de tráfico de órgãos 
— em memória do massacre e em resposta às inadequadas condições de trabalho 
que ainda persistem, além do preconceito e da discriminação que enfrenta essa 
categoria na sociedade. Agora nós também instituímos essa data aqui no estado 
de Mato Grosso do Sul em homenagem a essa classe que, não obstante 
viver praticamente à margem da sociedade, faz um trabalho maravilhoso em respeito 
ao nosso meio ambiente. Voto sim.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Obrigado, deputado. 
Parabéns pelo projeto! Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, eu entendo que 
esse projeto é extremamente importante, uma vez que os catadores de materiais 
recicláveis são invisíveis. Muitas vezes a sociedade não enxerga essas pessoas, que 
desenvolvem uma atividade essencial, que é justamente dar uma destinação 
adequada aos materiais recicláveis. O projeto ajuda a dar visibilidade para esses 
trabalhadores que tanto colaboram com o nosso meio ambiente, e que buscam com 
essa atividade contribuir com o rendimento familiar — muitas vezes a única fonte de 
sustento de várias famílias. Parabenizo o deputado Lucas de Lima pela apresentação 
do projeto. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Peço permissão para 
votar nesse importantíssimo projeto. Voto sim. Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Aprovado. Vai à 
segunda. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
213/2022. Autor: deputado Pedro Kemp. "Altera o artigo 2º da Lei Estadual nº 910, de 
14 de março de 1989". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Professor Rinaldo. Em 
discussão... Para discutir, o deputado Pedro Kemp, autor do projeto. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, nós estamos 
fazendo uma alteração numa lei já existente aqui no estado, lei que estabeleceu que 
as religiões de matriz africana devem estar todas filiadas numa única federação 
estadual. Ocorre que nós recebemos aqui na Assembleia Legislativa representantes 
de vários terreiros, de várias comunidades de religiões afro-brasileiras, dizendo que 
não se sentiam representados por essa federação estadual. Disseram eles que há 
também outras organizações, como associações, fóruns, outras federações do mesmo 
matiz. Esses representantes nos solicitaram então a alteração da lei, para que todas 
essas religiões, esses terreiros, possam funcionar de maneira regular — quem quer se 
inscrever na federação estadual, que o faça, mas quem quiser filiar-se a outra 
associação, pode fazê-lo também; quem quer se organizar num fórum, que se 
organize... Portanto, em nome do princípio da liberdade de culto, organização e 
expressão das crenças e religiões consagrado na Constituição Federal, nós estamos 
fazendo essa alteração na lei, dando liberdade às religiões de matriz africana para que 
se organizem e funcionem legalmente no estado de Mato Grosso do Sul. É essa a 
alteração que estamos fazendo, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Obrigado, deputado 
Pedro Kemp. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 213/2022, de autoria do deputado Pedro Kemp. 

  

Presidente — deputado Paulo Duarte (PSB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Presidente, pela ordem. 
Gostaria de votar. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Em tempo, como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Peço permissão para 
votar sim também. Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São quatorze votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Voltemos agora ao item 1. Projeto de Resolução nº 019/2022. 
Autor: deputado Professor Rinaldo. "Concede a Comenda do Mérito Legislativo". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 019/2022, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. 

  

Presidente — deputado Paulo Duarte (PSB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Peço permissão ao 
deputado professor Rinaldo para também votar nesse projeto. Voto sim. Solicito ao 
segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges Republicanos) 
— Senhor presidente, são treze favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Deputado Herculano, a 
fé sempre prevalece. Aprovado. Item 7. Em discussão única e votação simbólica: 
três requerimentos, onze indicações e cinco moções de congratulação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Não havendo quem queira discutir, aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 8. Moções de pesar. Moção de pesar, proposta pela Casa, em razão 
do falecimento do senhor Luís Carlos de Arruda Leme. Proposta pelo deputado 
Professor Rinaldo, em razão do falecimento do senhor Anderson da Silva Ribeiro, o 
saudoso e querido amigo "Anderson Barão". Em discussão. Não havendo quem queira 
discutir, aprovados os requerimentos. Vão ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado João Henrique. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Barbosinha. Transferida. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Evander Vendramini. Transferida. Nada mais 
havendo a tratar, dou por encerrada a presente Sessão (10h19min).  

 


